Arolwg 2023 Cwestiynau Cyffredin

Pam yr ydych chi’n cynnal arolwg o etholaethau Seneddol?

Rydym yn gyfrifol am arolygu ffiniau etholaethau Seneddol yng Nghymru ar sail rheolau sydd wedi’i rhoi gan y Senedd San Steffan. Ar hyn o bryd, rhaid i ni gyflwyno adroddiad ffurfiol erbyn 1 Mehefin 2023 ar sail y rheolau sydd yn y Ddeddf Etholaethau Seneddol 1986 (fel y’i diwygiwyd gan y Ddeddf Etholaethau Seneddol 2020).

Pam yr ostyngiad yn y nifer o Aelodau Seneddol sy’n cynrychioli Cymru?

Mae’r ddeddf yn datgan fydd yna nifer penodedig o 650 o etholaethau ar gyfer y DU cyfan. Mae’r ddeddf hefyd yn darparu fformiwla mathemategol i benderfyny ar nifer yr etholaethau y dylid dyrannu rhwng y pedwar rhan o’r DU (Cymru, Lloegr, Yr Alban a Gogledd Iwerddon).

Yn unol a’r fformiwla, nifer yr etholaethau i’w dyrannu i Gymru yn ol y Ddeddf yw 32. Bydd rhaid i etholaethau Cymru fod yn gyfan o fewn Cymru, a ni allen nhw gynnwys unrhyw rhan arall o’r DU.

Sut cafodd y ffigyr ar gyfer cyfartaledd etholaethau? Pa meini prawf cafodd ei ddefnyddio?

Mae’r ddeddf yn datgan y rheolau fydd rhaid i’r Comisiwn ei ddilyn wrth gynnal arolwg o ffiniau etholaethau Seneddol. Nid yw’r Comisiwn yn gwneud y penderfyniadau hyn ei hun. Mae’r ffigyr ar gyfer nifer yr etholaethau yng Nghymru wedi’i cyfrif gan y fformiwla sydd o fewn y deddfwriaeth. Gwelwch ein Canllaw i’r Arolwg 2023 am fanylion pellach.

Pam mae Ynys Môn wedi’i heithrio o’r cwota etholiadol? 

Mae yna bump eithriad o ‘Rheol 2’ o’r Ddeddf, sydd yn datgan y cyfyngiadau am faint etholaethau ar draws y DU. Mae yna ddau etholaeth ar Ynys Wyth yn Lloegr, Ynysoedd Erch a Shetland a Na h-Eileanan an lar yn Yr Alban, ac Ynys Môn yng Nghymru.

Beth yw’r Comisiwn / beth yw gweithrediad y Comisiwn?

Mae Comisiwn Ffiniau Cymru yn gorff ddi-adrannol annibynnol ac amhleidiol cyhoeddus sydd yn gyfrifol am gynnal arolygon o ffiniau etholaethau Seneddol yng Nghymru a gwneud argymhellion i’r Senedd ar newidiadau iddynt. 

Pwy yw’r Comisiynwyr? 

Dewisiwyd y Comisiynwyr drwy gystadleuaeth gyhoeddus agored.

· Dirprwy Gadeirydd: Mrs Ustus Jefford DBE 

· Aelodau’r Comisiwn: Mr Huw Vaughan Thomas CBE a Mr Sam A Hartley.

Mae’r Dirprwy Gadeirydd, sydd yn llywyddu cyfarfodydd y Comisiwn, yn farnwr yr Uchel Lys a gafodd ei apwyntio gan yr Arglwydd Ganghellor. Cafodd y ddau aelod arall ei apwyntio gan Canghellor Dugaeth Lancaster a Gweinidog dros y Swyddfa Cabinet. 

Sut fydd etholaethau Seneddol yn cael ei diweddaru i adlewyrchu’r newid yn niferoedd yr etholwyr mewn ardaloedd gwahanol?

Ar gyfer Arolwg 2023, roedd rhaid i’r Comisiwn ystyried y nifer o etholwyr cofrestredig ar yr 2 Mawrth 2020.

Pam rydych chi wedi defnyddio data etholwyr cofrestredig a nid data poblogaeth? Ydy’r nifer o etholwyr cofrestredig yn ddibynadwy?

Yn ol y ddeddf, mae rhaid i’r Comisiwn weithio ar sail nifer yr etholwyr ar y gofrestr etholwyr ar y ‘dyddiad arolygu’.

Dydy’r Comisiwn ddim yn berchen ar neu yn casglu cofrestrau etholiadol – cyfrifoldeb awdurdodau lleol ydyn nhw. Mae’r ddeddf yn gofyn i’r Comisiwn i ddefnyddio’r ffigyrau a gyhoeddir gan yr ONS ac, felly, nid yw’r Comisiwn yn gallu ystyried unrhyw is-gofrestriad honedig neu gor-gofrestriad o etholwyr a godir mewn rhai ardaloedd. 

Pa meini prawf byddwch chi’n ei weithredu?

(Yn ol y ddeddf) Gall Comisiwn ystyried:

· Ystyriaethau daearyddol arbennig, gan cynnwys yn benodol maint, siap a hygyrchedd etholaeth. 
· ffiniau llywodraeth leol roedd yn bodoli neu yn ddarpar ar 1 Rhagfyr 2020.
· ffiniau etholaethau presennol;
· unrhyw gysylltiadau lleol a bydd yn cael ei thorri gan newidiadau i etholaethau; a
· yr anghyfleustra bydd newidiadau yn achosi.
Cyn belled ag y bo modd, bydd y Comisiwn yn ceisio creu etholaethau yng Nghymru: 

· o wardiau etholiadol sy’n gyfagos i’w gilydd; a

· Sydd ddim yn cynnwys darnau ar wahan; e.e lle bod yr unig gysylltiad corfforol rhwng un rhan o’r etholaeth a’r gweddill yn gofyn i unigolyn deithio drwy etholaeth wahanol i’w chyrraedd.

Sut fydd y cynigion yn effeithio ar etholaethau Senedd Cymru?

Mae’r Cynigion yn gymwys yn unig i’r Etholaethau Seneddol San Steffan. Fe wnaeth ddeddf PVSC 2011 diddymu’r cyswllt rhwng y ddau fath o etholaeth. Fydd unrhyw cynnig i greu rhwydwaith ar gyfer arolygu etholaethau Senedd Cymru yn gyfrifoldeb datganolig i Senedd Cymru. Cafodd adroddiad ei gyhoeddi ym mis Medi 2020 gan y Pwyllgor ar Ddiwygio Etholiadol y Senedd. Dilynwch y ddolen am yr adroddiad Senedd reform: the next steps.
Sut fydd y cynigion yn cysylltu a gweithrediadau llywodraeth leol?

Mae Comisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru (CFfDLC) yn gorff ar wahan i’r Comisiwn. Does dim cysylltiadau rhwng Arolwg 2023 a’r gwaith a wnaed ar rhaglen arolygon CFfDLC.

Bydd y newidiadau yn effeithio ar fy nghod post?

Na. Ni fydd yr etholaeth rydych yn byw ynddi yn effeithio ar eich cod post neu’i ddosbarthiad.

Bydd rhain yn effeithio ar fy Nhreth Cyngor?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio ar eich treth cyngor, neu’i ddosbarthiad. Mae treth cyngor wedi’i rheoli gan yr awdurdod lleol perthnasol.
Bydd hwn yn effeithio ar yr dargylchoedd ysgolion?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio ar dargylchoedd ysgolion. Mae awdurdodau lleol neu ysgolion unigol yn penderfyny ar dargylchoedd.
Bydd hwn yn effeithio ar fy awdurdod lleol?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio ar awdurdodau lleol yng Nghymru neu ar eu ffiniau. Mae ffiniau awdurdodau lleol presennol yn factor mae’r Comisiwn yn ei ddefnyddio wrth ddylunio etholaethau, lle mae hynny’n bosib.

Bydd hwn yn effeithio ar fy nghyngor cymuned/tref?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio ar gynghorau cymuned neu thref yng Nghymru, neu ar eu ffiniau. Polisi’r Comisiwn yw i beidio dyrannu unrhyw cynghorau cymuned neu thref fel rhan o’r arolwg yma.

Bydd hwn yn effeithio ar werth fy nhy?

Na. Mae gwerth eich ty/eiddo wedi’i penderfyny gan nifer o ffactorau. Does dim tystiolaeth fod yr etholaeth rydych yn byw ynddi yn effeithio ar werth eich ty/eiddo.
Bydd hwn yn effeithio ar fy ngwasanaeth iechyd?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio ar wasanethau iechyd neu’i darpariaeth.

Bydd hwn yn effeithio ar fy mwynderau cymunedol?

Na. Mae’r etholaeth rydych yn byw ynddi ddim yn effeithio are ich mwynderau cymunedol.

Ar ol y Cynigion Cychwynnol

I ba radd ydy’r Comisiwn wedi ystyried ffiniau llywodraeth leol?

Mae’r Comisiwn wedi ystyried ffiniau llywodraeth leol lle’n bosib. Mae rhain yn cynnwys ffiniau allannol awdurdodau unedol a ffiniau mewnol wardiau etholiadol, cymunedol neu wardiau cymunedol fel y’i bodolwyd neu yn argymelledig yr “ddyddiad yr arolwg”. Ar gyfer Arolwg 2023, mae hwn yn golygu fod ffiniau llywodraeth leol yn cyfeirio at y ffiniau oedd yn ei le ar 1 Rhagfyr 2020 (gan roedd dim ffiniau argymelledig yng Nghymru ar y pryd). Gallwch weld y ffiniau llywodraeth leol yma ar wefan yr Arolwg Ordnans (fersiwn Hydref 2020 sydd ar gael yma www.ordnancesurvey.co.uk/business-government/products/boundaryline).   
Ydy’r Comisiwn wedi ystyried barn gwleidyddwyr wrth ddatblygu’r cynigion?

Mae’r Comisiwn yn gorff annibynnol ac amhleidiol, felly mae patrymau ethol presennol a ffodion partiiau gwleidyddol ddim yn cael ei hystyried yn ystod yr arolwg. Mae gan y Comisiwn ystyriaeth yn unig ar y ffactorau mae’r ddeddf yn mynnu ein bod y Comisiwn yn ei hystyried.

Pam yr ydych wedi newid enwau rhai etholaethau?

Polisi’r Comisiwn ar enwi etholaethau yw fod, os mae etholaethau yn cael ei chadw yn y mwyafrif, dylai enw’r etholaeth aros fel y mae. Mae enwau etholaethau fel arfer yn cael ei newid yn unig pan fyddai hi’n briodol i’w gwneud. Mae’r Comisiwn yn croesawu gohebiaeth ar enwau’r etholaethau fel rhan o’r cyfnod ymgynghori cyhoeddus.

Sut yr ydych wedi penderfyny ar dynodiadau etholaethau? A beth yw’r canlyniad?

Mae’r term dynodi yn cyfeirio at ddosbarthiad etholaeth rhwng naill ai ‘etholaeth bwrdeistrefol’ neu ‘etholaeth sirol’; mae’r Ddeddf yn mynnu bod rhaid i bob etholaeth cael ei ddynodi fel un neu’r llall.

Mae’r Comisiwn yn ystyried, yn gyffredinol, lle bod etholaethau yn cynnwys mwy na ardal gwledig bychan dylid cael ei ddynodi fel etholaeth sirol. Mewn achosion eraill dylid cael ei ddynodi fel etholaeth bwrdeistrefol. Mae’r dynodiad yn olddodiad i enw’r etholaeth a fel arfer wedi’i talfyrru i: BC neu CC (Borough Constituency a County Constituency). 

